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PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO MOSQUITO E 2 

DEMAIS AFLUENTES MINEIROS DO RIO PARDO 3 

 4 

Minuta da ata da reunião ordinária, realizada em 14 de Julho de 2015. 5 

 6 

 7 

Em quatorze de julho de 2015, às 9 horas, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia 8 

Hidrográfica do Rio Mosquito e demais Afluentes Mineiros do Rio Pardo no Salão do 9 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Curral de Dentro, situado à Rua Manoel 10 

Engenheiro, nº 231, centro, Curral de Dentro/MG. Compareceram os seguintes 11 

conselheiros titulares e suplentes: Representantes do poder público estadual: 12 

Erotides José E. O. Filho (SEMAD); Wesley Mota França (por procuração IGAM). 13 

Representantes do poder público municipal: Aroldo Batista de Souza (Prefeitura 14 

Municipal de Águas Vermelhas); Celso Martins Pereira (Prefeitura Municipal de 15 

Divisa Alegre); Tamires Batista de Sousa (Prefeitura Municipal de Taiobeiras); José 16 

Maria F. dos Santos (Prefeitura Municipal de Rio Pardo Minas); Manoel Estevam 17 

Franca (Prefeitura Municipal de Santa Cruz de Salinas); Gúdula de Freitas B. Sousa 18 

(Prefeitura Municipal de Berizal). Representantes dos usuários de recursos 19 

hídricos: Dalmirene Lorena (COPASA); Cláudio Yukio Tajima (Companhia Brasileira 20 

de Lítio – CBL); Aurélio de Oliveira (DUNORTE Florestal LTDA). Representantes 21 

de entidades da sociedade civil organizada: Idaíva Maria de Jesus (Sindicato dos 22 

Trabalhadores Rurais de Águas Vermelhas); Nilde Ferreira Spósito (Associação das 23 

Mulheres Aguavermelhenses - AMAVE); Flávio Pimenta de Figueiredo (UFMG); 24 

Ivanete R. dos Santos (Escola Família Agrícola do Alto Rio Pardo); Alzira Maria de 25 

Jesus (Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Curral de Dentro), juntamente com o 26 

Sr. Adaildo Rocha Moreira – Vice-prefeito de Curral de Dentro, Sr. Elias R. Miranda 27 

Junior, representante da Câmara Municipal de Curral de Dentro e demais 28 

convidados. Assuntos em Pauta: 1) ABERTURA: Composição da mesa de honra 29 

por Aurélio de Oliveira – Presidente do comitê, Sr. Adaildo Moreira – Vice-prefeito e 30 

pelo vereador Sr. Elias Junior. O presidente fez abertura da reunião e repassou a 31 

palavra ao vice-prefeito Adaildo que recepcionou cumprimentando a todos, e colocou 32 

o Município à disposição para contribuir com os trabalhos em prol da preservação 33 

dos recursos hídricos. O Sr. Elias, representante da Câmara Municipal também fez 34 

uso da palavra, ressaltando a importância de inserir os representantes do poder 35 

legislativo nas discussões dos temas abordados nas reuniões do comitê, e 36 

manifestou interesse em participar. Na oportunidade a Sr.ª Nilde lembrou que as 37 

reuniões do comitê são abertas a todos e que, cabe aos conselheiros representantes 38 

de cada município repassarem o convite divulgando as reuniões do comitê. No 39 

ensejo, o Sr. Erotides manifestou insatisfação em relação à faltas de representantes 40 

de instituições nas reuniões do comitê, ressaltando que, se houver esforço e 41 

interesse é possível melhorar a freqüência. O Sr. Aurélio agradeceu a presença do 42 

diretor da Companhia Brasileira de Lítio, Sr. Antônio Carlos Santana, que na 43 
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oportunidade falou do interesse da empresa em contribuir para a preservação dos 44 

recursos hídricos, fazendo referência a um projeto que a CBL está desenvolvendo 45 

para reservar água na empresa. 2) VOTAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: 46 

Foi feita a leitura da ata da reunião realizada no dia 05/05/2015 em Divisa Alegre, e 47 

os conselheiros aprovaram a mesma por unanimidade. 3) INFORMES DA 48 

DIRETORIA: O Sr. Aurélio repassou informações atualizadas da Barragem 49 

Samambaia, que conforme relatório encaminhado pelo Sr. Julio Gabriel, 50 

representante da Ruralminas, o volume útil do reservatório é de 4,40%, com vazão 51 

defluente ajustada a abertura da VP em 10%. Informou também sobre o recebimento 52 

de ofício da ANA - Agência Nacional das Águas, referente ao Programa Despoluição 53 

de Bacias Hidrográficas – PRODES para o exercício de 2015, e que as inscrições de 54 

projetos para concorrer a um contrato estão abertas até 31 de julho. Informou a todos 55 

que o Plano Diretor de Recursos Hídricos da bacia foi aprovado pelo Conselho 56 

Estadual de Recursos Hídricos em reunião realizada no dia 19/06/2015, em Belo 57 

Horizonte. Repassou, ainda, o convite para o fórum regional referente ao Médio e 58 

Baixo Jequitinhonha, agendado para o dia 15/07 em Almenara, e questionou sobre 59 

a exclusão da região de abrangência do comitê no cronograma de fóruns. O 60 

conselheiro Sr. José Maria fez uma colocação sobre a criação de agência de bacia, 61 

segundo ele é preciso criar agência de bacia na unidade para alcançar resultados 62 

mais satisfatórios. O Sr. Aurélio afirmou que a criação é inviável para esta bacia, 63 

considerando que a capacidade de arrecadação não suportaria os custos para 64 

implantação de agência própria. 4) APRESENTAÇÃO DE ESTUDO FEITO AO 65 

LONGO DO RIO PARDO: O professor Flávio Pimenta fez a apresentação de um 66 

estudo realizado ao longo do Rio Pardo retratando a real situação dos recursos 67 

hídricos e ambientais. Relatou sobre a vistoria realizada, na qual, foram identificados 68 

como problemas, inúmeras ações antrópicas na bacia, baixa vazão natural da bacia, 69 

ineficiência de instrumentos de gestão pública ambiental e hídrica na bacia, 70 

representado por questões relacionadas a outorgas de uso da água. Para solucionar 71 

os problemas utilizou a expressão “plantar água”, enfatizando a necessidade de 72 

buscar medidas que contribuam para o aumento da quantidade hídrica na região, e 73 

falou da importância do comitê de bacia nesse processo. O professor chamou 74 

atenção de todos apresentando uma foto em que mostra um dano ambiental 75 

localizado às margens do Rio Pardo, comunidade Traíras no município de Rio Pardo 76 

de Minas. Sob concordância de todos, o comitê deliberou sobre o encaminhamento 77 

de documento solicitando reparação do dano ambiental ao órgão competente. O 78 

professor Flávio, em nome da UFMG, se dispôs a auxiliar no que for possível. O 79 

presidente agradeceu ao professor pela apresentação. Em seguida, iniciou-se uma 80 

discussão relacionada ao plantio de eucalipto na região. O Sr. José Maria falou sobre 81 

o desafio de “plantar água” considerando a quantidade de eucalipto na região. O Sr. 82 

Erotides enfatizou a importância do bom senso para o cultivo do eucalipto, sempre 83 

levando em consideração a adoção de medidas que minimizem o impacto ambiental. 84 

Foi sugerido que o assunto entre em pauta em outra reunião do comitê com a 85 

presença de um técnico especializado para explanar e esclarecer dúvidas. 5) 86 
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Deliberação referente à aprovação do termo de parceria entre IGAM/SEMAD e 87 

uma Organização da Sociedade Civil de Interesse Público (OSCIP) para 88 

executar a Política Pública de fortalecimento do CBH-Mosquito/Pardo por meio 89 

de sua estruturação física e operacional: O presidente repassou informações 90 

referentes aos recursos financeiros repassados pelo FHIDRO para a estruturação 91 

física e operacional do CBH-Mosquito/Pardo, através do convênio SEMAD/AMAVE, 92 

que terá vigência até 31/08/2015. Falou sobre a proposta de parceria entre o IGAM 93 

e uma OSCIP, apresentada na reunião anterior, e da necessidade de discutir a 94 

respeito, considerando a proximidade do término do convênio, o que prejudicará a 95 

continuidade dos trabalhos do comitê. Após discussão a respeito, o conselho 96 

deliberou pela aprovação da celebração de termo de parceria entre o Instituto Mineiro 97 

de Gestão das Águas e a Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento 98 

Sustentável e uma Organização da Sociedade Civil de Interesse Público (OSCIP) 99 

para executar a política pública de fortalecimento deste comitê de bacia por meio de 100 

sua estruturação física e operacional. 6) ASSUNTOS GERAIS: Tendo em vista o 101 

término do convênio e a falta de previsão de data para liberação de recursos para 102 

manutenção do comitê, os conselheiros discutiram sobre alternativas para que a 103 

secretaria executiva do comitê não feche as portas. Após sugestões e discussão, 104 

ficou decidido que o presidente do comitê irá buscar apoio da Prefeitura Municipal 105 

de Águas Vermelhas, onde a sede está localizada. Em seguida, o presidente pediu 106 

ao Sr. Celso Martins para falar sobre a reunião com a Coordenadoria Municipal de 107 

Proteção e Defesa Civil, Comitê Gestor do Município de Águas Vermelhas, COPASA 108 

e demais órgãos para tratarem do abastecimento de água da cidade de Águas 109 

Vermelhas, Divisa Alegre e do Distrito de Itamarati. O Sr. Celso fez um breve relato 110 

da reunião ocorrida no dia 09/07/2015 e destacou os planos emergenciais de 111 

abastecimento apresentados pela COPASA: Divisa Alegre por se tratar de uma 112 

comunidade que apresenta risco iminente de desabastecimento, a concessionária já 113 

está fazendo pesquisa de águas subterrâneas para a perfuração de poços artesianos 114 

e pretende reativar um sistema antigo no córrego olhos d’água; Águas Vermelhas 115 

que se encontra em uma situação mais confortável a empresa está fazendo 116 

pesquisas para perfuração de novos poços artesianos, a limpeza dos já existentes e 117 

estuda a possibilidade da utilização do volume morto da barragem Samambaia; para 118 

a comunidade de Itamarati será a perfuração de poços artesianos. Após, o Sr. Aurélio 119 

informou que o ponto da pauta referente à reestruturação das Câmaras Técnicas 120 

será tratado em outra reunião em razão do horário avançado. Lembrou aos 121 

conselheiros que a próxima reunião ordinária do comitê está agendada para o dia 15 122 

de setembro em Rio Pardo de Minas. 7) ENCERRAMENTO: Não havendo outros 123 

assuntos a serem tratados, o Sr. Aurélio de Oliveira agradeceu a presença de todos 124 

e declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata. Curral de Dentro, 14 de 125 

Julho de 2015. 126 

 127 

 128 

 129 
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APROVAÇÃO DA ATA 130 

 131 

 132 

 133 

 134 

Sr. Aurélio de Oliveira 135 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mosquito e demais Afluentes 136 

Mineiros do Rio Pardo. 137 

 138 

 139 

 140 

Sra. Marilene Farias de Souza 141 

1ª Secretária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mosquito e demais Afluentes 142 

Mineiros do Rio Pardo. 143 


